

新京报讯（记者 陈鹏）“我们应该警惕各种假借区块链名义的骗局，让这个本该产生更大价值的技术本身成为牺牲品”。在区块链技术急剧升温的风口，蚂蚁金服于10月28日发布了《区块链要做实事防虚火》一文。蚂蚁金服称，自发展之初，就把区块链和ICO（首次代币发行）切割开来，但没有一件和ICO有关。区块链的技术魅力在于建立信任，区块链必须解决社会问题。

“加密货币不应该是区块链产业的发展方向”

在区块链布局方面，金融科技巨头蚂蚁金服的动作一直为外界关注。而蚂蚁金服也曾多次表态，并与虚拟货币划清距离。2018年7月8日，蚂蚁金服副总裁韩歆毅公开表示，“蚂蚁做区块链，但从来不做ICO。ICO，不是真正的区块链的金融服务。”此后的8月24日，新京报记者独家获悉，支付宝对于个人账户涉嫌虚拟货币交易的，会根据情节采取限制账户收款功能甚至永久限制收款等处理措施。

今年10月10日，支付宝安全中心发布博文，重申了对虚拟货币场外交易的态度。支付宝称，禁止将支付宝用于虚拟币交易，若发现交易涉及比特币或其他虚拟货币交易，支付宝会立即停止相关支付服务。

在10月28日发布的文章中，蚂蚁金服写道：没有实际价值锚定的加密货币，不应该是区块链产业的发展方向。区块链不是一夜暴富的工具，而是未来数字经济的基础设施，像今天的移动支付一样改变亿万民众的生活，从而形成从信息互联网到价值互联网的飞跃。

“因为区块链等新兴技术，我们看到了构建一个价值互联网的历史契机。像是医疗票据、财税发票、电子合同、应收账款、贸易仓单这样的传统资产，因为区块链技术的开放透明、不可篡改、对等互联、易于追溯等特性，将更容易地进行数字化记录和连接。”蚂蚁金服认为，这将从根本上形成一种基于可信数据和多方共识的新型信任机制，大幅简化资产在传统流转环节中各方协同的摩擦，大大促进跨机构的数据共享和协同，前所未有地让人、设备、商业、企业与社会各方更高效地协同起来，形成一张商流、信息流、物流、资金流的高度协同的价值网络。

“区块链必须解决社会问题”

蚂蚁金服方面认为，信任是区块链的真正魅力。不仅仅是金融，区块链还可以成为数字经济时代的连接器，促进更广泛的创新与协作。未来，会有更多的交易和信息交换会通过区块链完成，这将对我们每个人的生活产生巨大的改变，民众吃上放心食品、用上放心药，医疗保险体系更加高效快捷，各种流通交易的票据将从物理世界搬到链上数字世界，最终实现一个万物互联的世界。

“区块链必须解决社会问题”，文章举例称，截至目前，包括商品溯源、公益溯源、跨境汇款、供应链金融和电子票据在内，蚂蚁区块链已经与多个行业融合，落地超过40个应用场景。

对于区块链应用快速发展带来的机遇与挑战，蚂蚁金服认为，这些行业局域网将逐渐成长，泛行业的局域网间将跨链互联。未来，上链量将成为数字经济的重要指标，亿级日活的应用很快就会出现。这背后，将带来巨大的技术挑战：网络、吞吐量、处理量、数据隐私与安全、计算成本、跨链互联互通等问题，这些都是我们要解决的核心技术问题。

新京报记者 陈鹏 编辑 岳彩周 校对 郭利